



# 今冬首个寒潮来袭 他们在冰点下守望黎明

## 司机:尽量让等车人少挨冻

时间:凌晨2点半 地点:820路夜班公交车线

凌晨,白天车水马龙的洪武路上车辆渐渐稀少,偶尔有几个上夜班的人从写字楼里出来。此时的新街口,迎来了一天最安静的时段。新街口洪武路公交站台,依稀可见五六个候车的乘客。

凌晨两点半左右,一阵寒风吹来,站台上五六个候车的乘客裹紧了身上的冬衣。凌晨两点四十分,一辆820路公交车靠站。少了平时的拥挤,乘客们自觉排队,依次登上了公交车。司机是一个三十多岁的男子,带着一副白手套,穿着普通的棉袄。见乘客都上车坐定,司机便关门启动车子。每到一个公交站台,司机都靠站停车,并仔细观察站台附近有无候车的乘客。如果站上下车的乘客较多,司机就会提醒乘客慢一点,注意保管好财物。

记者发现,司机所开的这辆820路公交车并非空调车,虽然所有窗户都关紧了,但车厢内还是能感觉到寒风刺骨。乘客在车上睡眼朦胧,但开车的司机丝毫没有倦怠,一路上小心避让着那些夜间闯红灯的行人和车辆。820路所经过的每个公交站,几乎都有乘客候车。当车到达雨花路站时,车上已经有满满一车乘客。经过三十分钟的颠簸,凌晨三点多,车终于驶进了城南的公交车辆厂终点站。

停车后,司机赶紧脱下了

白手套,揉搓着双手,走向了终点站休息室。在休息室,记者得知刚才开车的司机姓董,开夜班公交已经多年了。得知记者来采访,董师傅说:“几年夜班下来,我们已经习惯了。为了方便那些上夜班的人回家,我们就得上夜班啊。”董师傅还称,每到一个站台,在不影响行车的情况下,他都会多等一会儿,因为夜班公交车次不多,每趟车相隔半小时左右,一旦错过,就必须等下一班。“像今天晚上这样冷的天气,到站时,我多关注一下,有人就可以少在寒风中呆半小时。”

在休息室里,818夜班线路的祝师傅正在吃夜宵——两个馒头加一杯白开水。就着几口开水,吞下两个馒头后,看看墙上的挂钟指向了三点半,祝师傅又该出发了。采访中,记者了解到,夜班公交司机一般都是晚上十点左右上班,而第二天早上五点左右才下班。夜班公交的特点就是乘客不多,但线路一般较长,而且每个司机每晚一般都开三个来回,而且连续上六个夜班才休息一天。

夜班公交司机们表示,他们最大的希望就是冬季季节,公司让他们开空调车,同时上四天休息一天,不然这样开下去,他们担心身体吃不消,迟早会被累垮的。

## 菜贩:天气冷了,能多赚点

时间:凌晨3点50分 地点:白云亭菜场

凌晨3点50分,下关区白云亭菜场,菜场外的马路两侧,停满了大大小小的卡车。农民兄弟们对这场寒潮早有准备,许多人穿着军大衣,戴着棉手套搬着大筐小筐,穿梭在过道里。

一辆装着大半车白菜的三轮车旁边站着一位头戴皮帽子,身穿军大衣,脸冻得通红的老大爷。他拿着面值不等的一沓纸币,颤抖地数着钱,露出了满意的笑容。老大爷告

诉记者:“这是我刚刚卖菜拿到的钱,今天特别冷,虽然菜价比前几天贵了好多,但是菜少呀,所以就收入了这点。在今后的几天中,菜价可能还会往上升,所以今天来买菜的人特别多,生意就比以往好多了。虽然天气冷了点,但能多赚几个,我也乐意。”

没几分钟,老大爷车上的白菜已所剩无几。凌晨4点多,老大爷的白菜已经销售一空。

## 巡警:闹事者车上搜出西瓜刀

时间:前晚7点半 地点:下关城区

前天是下关特巡警大队的民警王凯值班的日子,他要到早上9点一直巡逻到晚上9点。下午北风刺骨,王凯后海没多加一件衣服。他今年才从警校毕业,这是他的从警生涯的第一个冬天。

“下关16号巡逻车,热河南路有人打架,请尽快赶到!”晚上7点半,记者刚坐上王凯的巡逻车,车内的电台突然响起。“16号车明白!”王凯立即让司机调转头,向事发地点驶去。晚上的气温已经降到了0℃以下,寒风从车窗缝隙里钻进来。警车还没停稳,王凯已经拉开车门冲了下去。“都冷静,先跟我回派出所!”王凯冲到人群中,把几个满身酒气的闹事者拉上警车,先将现场稳定下来。这时下关特巡警的其他巡逻车也赶来增援,从闹事者的车上搜出四把一尺多长的西瓜刀。原来,这几个人酒喝多了,开车时和别人发生了矛盾,接着就动起手来。王凯说:“如果不是特巡警及时

赶到,他们一旦动刀来事情就麻烦了。”

麻人和刀移交到派出所,做完登记,王凯的任务就完成了,回到车上时已经冻得手脚冰冷。“下关16号巡逻车,x x酒店内有人打架!”指挥台又发出了命令。王凯赶到现场,发现是一帮吃饭的朋友喝多了闹矛盾,已经在劝说下平息下来。“这事小了点,晚上有很多醉酒者闹事,有的连警察都打。”王凯笑呵呵地说。还有一个小时就要下班了,16号巡逻车继续沿着各个主要路段巡逻。记者发现王凯总是盯着路边观望,一旦发现可疑人就要上前盘查。8点到9点一个小时内,指挥台不断发出各种警情和求助信息,关市的特巡警都在寒夜里忙碌着。

“今天还算风平浪静,就是冷了点。”到了9点,王凯准备回去交接班,下一班的兄弟要来接就动起手来。王凯说:“如果不是特巡警及时

昨天凌晨,大风伴随降温,今冬第一拨寒潮发威。当大多数人已经在温暖的被窝里酣然入梦时,有一群人辛劳地坚守在一线岗位。为保证城市的正常运转,他们深夜劳作;为了自己生活,也为了方便别人生活,寒风中,他们仍然奔波在路上。昨天凌晨,快报记者走上南京街头,体验他们生活的艰辛。



凌晨,菜贩在寒风中搬运蔬菜



地下过道里,流浪老人东得睡不着



寒风吹脏地面,环卫工人格外辛苦



夜班公交司机在耐心等待乘客上车  
快报记者 施向辉 顾炜摄

## 流浪老人:冻得睡不着觉

时间:凌晨5点 地点:鼓楼广场地下通道

凌晨5点,记者瑟瑟缩缩地下了采访车,没走几米,就感觉到了降温的威力,记者赶忙裹紧衣服,三步并作两步来到鼓楼广场地下通道入口。逐级而下,不过几个台阶,记者已感觉到来自通道前后串通的风。到了通道里,几声轻微的打鼾声传入耳膜。十来个人蜷缩在单薄的“被子”里,头都几乎看不见。他们分散在地下通道的3个角落,每个人的身下铺得“层层叠叠”,不过都是些报纸、凉席、薄被之类。

昏暗的光线中,一名老者双手抱膝端坐在席子上,见到记者,用混浊的眼睛扫了记者一眼。老人头发花白,戴着一顶旧式的薄帽,双手拢在袖子里,瑟瑟发抖。老人很快起身,慢慢在地下通道里踱来踱去。记者凑近老人,总算跟他搭上了话。“我在这里住了一个月了”,老人的“被窝”里,有一张凉席,一张不知从哪里捡到的薄毯,一把雨伞,一双拖鞋,还有几件外套。“这里太冷了,我睡不着”,老人抱怨道,他在这里睡了一个月,就数昨天晚上最冷,实在受不了了,只得起来走走,这样暖和些。

来鼓楼广场地下通道之前,老人还在火车站附近露宿了一段时间。他搓搓手,依然在不停走动。“我今年75岁啦,家里的房子失火烧光了,我在外面要饭讨生活”。老人自称姓梅,家里没有亲人,在外面乞讨了好多年。每天乞讨十来块钱,只够吃饭。

记者离开地下通道时,老人依旧找着手不停踱步。

## 环卫工人:又要多扫一遍了

时间:凌晨4点半 地点:江北北路

凌晨4点半左右,江东北路,路面宽阔,四周宁静,来往的车辆稀少,行人更是不见踪影。寒风仍是“呼呼”地割脸,只要在大街上站上几分钟,人们就会冻得发抖。就在周遭还是一片寂静的时,那些身穿制服的环卫工人已经在路边干活。

今年五十多岁的老丁在环卫工人的岗位已经有一年时间了,他和老伴负责三江河大桥附近大约一公里的快车道、慢车道的路面清洁。每天他俩半夜两点钟起床,凌晨三点半开始工作。

老丁知道早上降温的事情,但没多加衣服,只穿了两件毛衣,再挥一身工作服。“今天比昨天冷多了”,老丁说,“但是我们扫地没必要穿那么多,扫一会儿就热了。现在我身上都淌汗了。”虽然这么说,但是记者分明看到老丁的鼻子冻得通红,鼻涕还不断往下流,老丁不好意思地转身擦了擦。“前几天有些感冒。”

老丁说,天冷他不怕,“最怕冬天刮很大的北风。”呼啸的北风不仅容易让环卫工人着凉,而且还会把刚刚扫干净的地又给弄脏了。“如果风一刮,这地我们就得重复扫。今天风大,我们得扫两遍才行。”

实习生 梅祥 快报记者 李绍富 解璐 吴宏 许小红 吴杰

## 深夜 记者随气象专家“捕捉”寒潮

### “

今冬第一拨寒潮随着北风呼啸而至,但是这拨寒潮却实在有些奇怪,降温幅度呈北大南小的态势。记者从前天至昨天,跟随南京市气象局小校场观测站的观测员,“捕捉”这次寒潮发威的全过程。气象专家说,昨天的寒潮脚步有点慢,在北方发威后,刚准备“酝酿”在南京持续发威,太阳已升起,所以最低气温并没有降至入冬最低,但当天的最高气温已经下降7.1℃左右,全天最高气温不超过5℃,天气还是比较冷的。气象专家说,今天南京早晨的最低气温-4℃,而明天早晨则在-1℃左右,不过,昼夜温差将逐渐拉大10℃,午后的天气还是比较舒适的。”

### ”

前天 14:00  
北风呼啸,寒潮前锋来袭

措施:发强冷空气预报

前天下午2点,南京的风力猛然增大起来,一些地方甚至是“旋风”,落叶被卷得忽上忽下。气象专家说,此时的北风就是冷空气的急先锋,它的经过往往表示降温的开始。北风以其寒冷、干燥的特性而著称,因此吹在人脸上感觉很不舒服。根据气象部门的观测,当天下午,南京市区的风力达14米/秒,气象观测员叶兴荣告诉记者,城市其他地区的风力可能远远超过这个数字,因为在大明路的小校场观测站,周围都是房屋,这在一定程度上影响了风力观测。

到了18:00,南京的风力仍然持续,阵风风力达到了6-7级,但是天气却相当好,寒潮似乎正在积蓄力量,一旦太阳下山,就准备全面出击。气象专家说,这股冷空气中心气温相当低,因此南京地区必须得发强冷空气预报,提醒市民增衣保暖。

前天 22:00  
风不刮了,寒潮玩失踪

点评:降温前的平静期

每天18点至24点,这个时间段就是观测员常称的“小夜班”,当天是有着8年观测经验的叶兴荣当班。这个时候,窗外的北风戛然而止,22点时风力居然只有0,一片寂静,冷空气似乎一下失踪了,同时,温度持续平稳滑动在5-6℃之间。叶兴荣告诉记者,冷空气已经过境了,目前处在一个平静期。每过一分钟,观测场内的自动测温仪都会把温度实时传递到观测室内,不过,每过一个小时,观测员都要去屋外进行观测,确保每个数据都是准确的。22点,记者跟随叶兴荣出去观测,“一到准点就有音乐提示观测员该进行定时观测了,此时的每一分钟干什么事情都是计划好的,做我们这行时间观念相当重要”,叶兴荣告诉记者说,这个时段观测的内容主要是,巡视自动站、观测云、百叶箱以及温度,还必须观测霜。

午夜,万里无云,能见度也非常好,一切都显得静悄悄。气象专家说,就像人们睡觉需要盖被子一样,云也跟被子一样,如果当天晚上无云,那么地面热量流失快,降温就特别迅速。叶兴荣指着天说,今天晚上外面一丝云都没有,能见度出奇的好,应在12公里左右,这说明冷空气已经过境,一切都都降等了。果然,到了24点,气温一下就从降到了1.8℃,一小时内最低气温下降了2℃;这个速度是相当快的,看来降温要开始了”,看看自动气象站不断更新的资料,叶兴荣自言自语。

昨天 00:00  
1小时降2℃,降温开始

点评:无云导致热量流失快

午夜,万里无云,能见度也非常好,一切都显得静悄悄。气象专家说,就像人们睡觉需要盖被子一样,云也跟被子一样,如果当天晚上无云,那么地面热量流失快,降温就特别迅速。叶兴荣指着天说,今天晚上外面一丝云都没有,能见度出奇的好,应在12公里左右,这说明冷空气已经过境,一切都都降等了。果然,到了24点,气温一下就从降到了1.8℃,一小时内最低气温下降了2℃;这个速度是相当快的,看来降温要开始了”,看看自动气象站不断更新的资料,叶兴荣自言自语。

昨天早上,玄武湖结冰

快报记者 赵杰 摄

昨天凌晨  
气温先降后升,寒潮受阻击

原因:大风减少了热量流失

到了零点左右,观测员的“大夜班”开始了,这也是最辛苦的一个班。观测员一年里需要不断调整自己的生物钟,来适应大夜班。“如果漏报、错报数据,那就属于重大事故”,叶兴荣告诉记者,观测员要耐得住工作的枯燥,必须准确采集每个数据,这些数据都是预报工作的基础。昨天的“大夜班”的观测员是庄智福。按照原先的理想,这个时段应该是气温迅速下落的时期,也是寒潮发威的时候,但是奇怪的是,凌晨1点只有0℃,2点-1℃,到了3点,气温却慢慢反弹到了0℃以上了,似乎有什么突然干扰了寒潮的侵袭。第二天,记者请教了省气象台的专家才知道答案,原来,这个时候,室外开始刮风了,而这恰恰减少了温度的流失。这一意外导致了寒潮在南京过夜时显得很温和。

快报记者 刘峻

昨天 9:00  
阳光充足,气温回升

结论:寒潮较苏北“温和”

根据事先的推算得知,昨天是6点55分左右出太阳,而一天里最冷的时候应该就出现在出太阳前后几小时里,果然,6点多钟,气温又下降至0.7℃,不过留给寒潮发威的时间实在是太少了,到了9点,太阳阳光充足,气温又开始升上去了。气象观测员林伟很有经验地告诉记者:“今天一整天的气温都不会太高,虽然没有出现最低气温,但是最高气温确实下降得很明显。不仅如此,今天的天气很蓝,每次寒潮过境,都带给市民非常好的空气。”果然如其所料,昨天南京一整天的气温都没有超过5℃,时不不时吹过的北风,让气候变得很干燥。

早上10点,全省寒潮的统计资料已经传递到观测室了,与南京较温和的寒潮相比,苏北相当冷,连云港等地出现-6.5℃的最低温,而苏北一个观测站传来了-10℃的最低温,寒潮影响可见一斑。而与南京不远的溧水,则有一个自动气象站的气温达到了-4.6℃。

**戴尔 依你而为**

看看戴尔怎样 让你一切依你而为

给你灵活选择 投资定制

为你节省心力 直接收货

让你充满信心 非凡品质

给你细致关怀 贴心服务

**购买Dimension™ 9200C指定机型,即获免费升级至160GB\*硬盘**

◎ 本周网上订购现金优惠最高达**¥3,000!** (仅限Dimension™ 9200C指定机型)

购买一款Dimension™/Inspiron™指定配置机型,加¥299即可获赠Dell™ V220彩色打印地(购买一台Dimension™/Inspiron™只能享受一台打印机的优惠)。(以上促销仅限指定机型)

**英特尔®酷睿™2双核处理器 令戴尔台式电脑威力全面释放**

英特尔®酷睿™2双核处理器,拥有全新架构,运行速度更快,能效比更高,功耗更低,让您轻松驾驭更多任务,让您的台式机更具稳定性和扩展性,为您提供更强大的性能,让您的台式机更具稳定性和扩展性,为您提供更强大的性能,让您的台式机更具稳定性和扩展性。

**Dimension™ E520-n 台式机 稳定超值** E-VALUE 超值机型, N220

- 含超线程(HT)技术的英特尔®奔腾®4处理器524 (3.06GHz, 1MB L2 Cache, 533MHz FSB)
- Intel® 965G Express 芯片组
- 512MB DDR2内存
- 80GB\* SATA 3.0Gb/s硬盘
- 17英寸宽屏显示器
- 集成英特尔® Graphics Media Accelerator X3000显卡
- 16X DVD-ROM
- 1年下一工作日上门服务\*

+RMB699元升级至19英寸液晶显示器和3年下一工作日上门服务\*

电话订购价 **¥5,999** 网上订购价 **¥4,299**

网上订购立减 **¥1,700**

**戴尔推荐使用正版Windows® XP Professional.**

**与戴尔面对面! 戴尔体验中心南京店**

地址:太平北路100号楼(宏图三胞数码广场)一层展厅

**Dimension™ 9200C 多媒体网络电脑**

- 17英寸宽屏显示器
- 英特尔®酷睿™2双核处理器524 (3.06GHz, 1MB L2 Cache, 533MHz FSB)
- Intel® 965G Express 芯片组
- 512MB DDR2内存
- 80GB\* SATA 3.0Gb/s硬盘
- 17英寸宽屏显示器
- 集成英特尔® Graphics Media Accelerator X3000显卡
- 16X DVD-ROM
- 1年下一工作日上门服务\*
- ◎ 免费升级至160GB\*硬盘

电话订购价 **¥9,999** 网上订购价 **¥6,999**

网上订购立减 **¥3,000**

**Inspiron™ 640m 移动商务**

- 英特尔®酷睿™2双核处理器524 (3.06GHz, 1MB L2 Cache, 533MHz FSB)
- Intel® 965G Express 芯片组
- 512MB DDR2内存
- 80GB\* SATA 3.0Gb/s硬盘
- 17英寸宽屏显示器
- 集成英特尔® Graphics Media Accelerator X3000显卡
- 16X DVD-ROM
- 1年下一工作日上门服务\*
- ◎ 免费升级至160GB\*硬盘

电话订购价 **¥7,699** 网上订购价 **¥6,699**

网上订购立减 **¥1,000**

**凡购买戴尔Dimension™/Inspiron™预装正版Windows® XP Home 家庭版系列机型的用户,加RMB120元即可获得McAfee®杀毒软件15个月。**

**Dell™ 2400MP投影机**

- 分辨率: 1024 x 768
- 对比度: 1000:1
- 亮度: 1500 lm
- 支持多种信号输入

原价¥15,999 网上订购价 **¥12,499**

**Dell™ 30" 超薄宽屏液晶显示器**

- 分辨率: 1680 x 1050
- 亮度: 150 cd/m²
- 响应时间: 5ms
- 支持多种信号输入

原价¥18,999 网上订购价 **¥13,999**

**戴尔服务在手 何必东奔西走**

戴尔服务是戴尔公司独有的服务,为您提供专业的技术支持,让您在使用过程中遇到的问题得到及时的解决,让您的工作和生活更加轻松。

**www.dell.com.cn/14 www.intel.com.cn**

**800-858-2581 400-889-7216**

安全购买 质量保证 售后服务 无忧退换

**固定电话方可免费拨打**

**手机拨打只收市话费**

**双核 无限可能**

**安全购买 质量保证 售后服务 无忧退换**

**www.dell.com.cn/14 www.intel.com.cn**

**双核 无限可能**

**800-858-2581 400-889-7216**

**固定电话方可免费拨打**

**手机拨打只收市话费**

**双核 无限可能**